

Ort und Zeit: Idstein, Felsenkeller, 19:35 bis 21:25

Anwesend	
Baasch Hans-Egon	IBB e.V. / SPD
Cremer Wolfgang	IBB e.V. / Evang. Kirche
Ebel Marlies	Weltladen
Nafisi Hamid	IBB e.V.
Höhn Karl-Wilhelm	1. Stadtrat / FWG
Klas Michael	Weltladen
Lipp-Peetz Christine	IBB e.V.
Montz Winfried	Pax Christi
Preidt Peter	IBB e.V.
Reineke-Westphal Annette	IBB e.V. / B90-Grüne
Entschuldigt	
Rolf Byron	
Gerhard Krum	

Tagesordnung

1. Eröffnung / Begrüßung / Tagesordnung
<ol style="list-style-type: none"> 1. Begrüßung und Bericht aus dem KoA 2. Bündnis für Demokratie, Wiesbaden – Vorstellen des Netzwerks 3. Stand Mitglieder Netzwerk u. Einzelmitglieder (s. Anlage 1) 4. Liste der Arbeitsgruppen ergänzen/Aktualisieren (s. Anlage 2) 5. Änderungen Leitbild Interne Koordination / Koordinationsausschuss (s. Anlage 3) 6. Wahl des KoA (nach geändertem Leitbild) 7. 'Spendenbrief' an alle Netzwerkpartner 8. Netzwerkaktivitäten 2019/2020 – Anregungen/Vorschläge 9. Verschiedenes <p>1. Begrüßung und Bericht aus dem KoA Wolfgang Cremer übernimmt für Rolf Byron die Sitzungsleitung und begrüßt die Anwesenden, die sich einzeln vorstellen.</p> <p>Zum Bericht aus dem KoA liegt eine <u>Übersicht aller bisherigen Veranstaltungen und Aktivitäten des Netzwerkes</u> vor. (Siehe Anlage 1) Dabei sind die jeweiligen Vorbereitungstreffen nicht eigens aufgeführt. Die Anwesenden sprechen dem Vorstand Dank für die geleistete Arbeit aus!</p> <p><u>Rückblick auf die Interkulturelle Woche (IKW) mit Austausch:</u></p> <ul style="list-style-type: none"> • 11.9. Kino-Abend: gut besucht und begeisterte Rückmeldungen • 14.9. Konzert: mehr als 100 Besucher, guter Erfolg – wunderbare Musikgruppe; günstiger Eintritt durch finanzielle Unterstützung von 'Demokratie leben' Idee: Einladung zum Jazzfest 2020 – Annette Reineke-Westphal schreibt an die Stadt/Verkehrsverein) • 16.9. Genderngerechtigkeit/Weltladen: ca. 30 Gäste; interessanter Vortrag, beabsichtigt war ein Austausch der Gäste bei einem Glas Wein. Dies sollte im Anschluss an die Diskussion

stattfinden. Es sind jedoch fast alle Gäste direkt nach der Diskussion aufgebrochen. – günstiger wäre, den Austausch der Zuhörer nicht am Schluss zu planen, sondern in den Vortrag z.B. in einer Pausenzeit zu integrieren.

Diskussion: Es könnte am Ort gelegen haben, dass nicht mehr Personen kamen – **Überlegung für die nächste IKW: für die ganze Woche das Gerberhaus mieten und bei der Stadt eine kostengünstige/ kostenfreie Überlassung beantragen; d.h. die IKW bekommt einen Ort**

- 17.9. Europa: ca. 150 Gäste, viele Schüler*innen, die auch mitgestaltet haben, sehr gute Rückmeldung
- 18.9. Multireligiöses Gebet/AG Interreligiöser Dialog: ca. 35 Personen im Saal der Pfarrei St. Martin (wird immer an wechselnden Orten der AG-TN veranstaltet) – Probleme mit der Presseberichterstattung, sowohl was Ankündigung als auch Bericht anbelangt.

Überlegung: Koordinierte Pressearbeit! Im Vorfeld das Gespräch mit der Presse suchen, um Ankündigung und Berichterstattung zu klären; Pressegespräch zum Auftakt, gemeinsame Auswertung im Anschluss.

- 19.9. Tänze im evang. Gemeindehaus, eine Gruppe (ca. 30 TN), die sich mit Vergnügen regelmäßig trifft
- 25.9. Ökumenischer Frauengottesdienst: gut besucht
- 26.9. Schön, dass Du da bist / Friedendbündnis, Flüchtlingshilfe, DW: Sehr gut vorbereitet, interessante Diskussionen mit Stichwortsammlung für Weiterarbeit;

Weiterführende Idee: Der Verein IBB soll einen Runden Tisch organisieren und moderieren, an dem die gesammelten Themen mit Vertreter*innen zuständiger Stellen diskutiert und einer Bearbeitung zugeführt werden soll.

Dazu wird Alfred Strauß (ein Mitveranstalter) einen kurzen schriftlichen Antrag an IBB e.V. stellen, damit dies im Vorstand beraten werden kann. Prinzipiell ist eine solche Idee zu begrüßen, jedoch müssen Ziel, Zielgruppe, Aufgabe von IBB e.V. etc. klar sein. (Hintergrund: 2015 gab es schon mal einen Runden Tisch der Stadt, der dann durch die Zuständigkeit des Kreises nicht weitergeführt worden ist.)

- Besuch von Orten der Religionen / AG Interreligiöser Dialog: 10 Personen, Besuch einer Kirche in Bleidenstadt mit interessanter Skulptur zu Weltreligionen, bestehend aus drei Stelen mit arabischer Aufschrift
Idee: unterschiedliche religiöse Beerdigungsriten und welche Möglichkeiten gibt es dafür hier in Deutschland

2. Bündnis für Demokratie, Wiesbaden – Vorstellen des Netzwerks	Wer macht was?
entfällt, da Vertreter*innen nicht kommen konnten	
3. Stand Mitglieder Netzwerk u. Einzelmitglieder	Wer macht was?
Siehe Anlage 1	
4. Liste der Arbeitsgruppen ergänzen/aktualisieren	Wer macht was?
Siehe auch Anlage 2 Idee zur Ergänzung: Evtl. eine Gesprächsgruppe, die sich mit aktuellen Themen, anhand von Literatur oder interessanten Texten auseinandersetzt. Vorschlag von Michael Klas trifft auf Interesse, z.B. von Christine Lipp-Peetz – wird weitergedacht.	
5. Änderungen Leitbild - Interne Koordination / Koordinationsausschuss	Wer macht was?
Siehe auch Anlage 3 Es liegt ein Vorschlag zur Änderung des Teils 'Interne Koordination' im Leitbild des	KoA

5. Änderungen Leitbild - Interne Koordination / Koordinationsausschuss	Wer macht was?
<p>Netzwerkes vor. Der Hintergrund für diese Änderungsvorschläge ist, dass die Aufgaben umfangreicher geworden sind und insb. drei weitere Funktionen Personen zugeordnet werden sollen, womit sich der KoA von 5 auf 8 Personen erhöhen soll.</p> <p>Die Anwesenden unterstützen einstimmig, dass der KoA zukünftig aus mindestens 3 bis zu maximal 8 Personen bestehen kann.</p> <p>Ergänzend wird vermerkt, dass in der Satzung des Netzwerkes IBB der Bezug zum e.V. IBB aufgeführt werden müsste (z.B. im Sinne von „Das Netzwerk bedient sich des IBB e.V., um ...). Dazu wird der KoA eine Vorlage erstellen. Dasselbe muss dann auch in der Satzung des Vereins mit Bezug auf das Netzwerk erfolgen.</p>	
6. Wahl des KoA	Wer macht was?
<p>Der bisherige KoA stellt sich zur Wiederwahl:</p> <p>Annette Reineke-Westphal Gerhard Krum Hamid Nafisi Rolf Byron Wolfgang Cremer und wird einstimmig gewählt.</p> <p>Ergänzend stellen sich zur Wahl:</p> <p>Christine Lipp-Peetz und Peter Preidt Beide werden ebenfalls einstimmig gewählt.</p> <p>Die geplante Zuordnung zu den Funktionen Protokoll (Christine Lipp-Peetz) und Adresspflege, Info-Versand etc. (Peter Preidt) wird nicht in die Satzung aufgenommen, sondern soll nach Absprache im KoA erfolgen.</p>	
7. ‚Spendenbrief‘ an alle Netzwerkpartner	Wer macht was?
<p>Da die Arbeit des Koa, die Durchführung von Veranstaltungen etc. auch Geld kosten, und manches bisher privat eingebracht worden ist, wurde zum einen der Verein IBB gegründet, um Mittel beantragen zu können. Zum anderen ist es wünschenswert, dass die Mitglieder des Netzwerkes diese Arbeit auch durch einen kleinen finanziellen Beitrag unterstützen. Dazu wird in der nächsten Zeit ein ‚Spendenbrief‘ an die Mitglieder gehen.</p> <p>Bisher wurden keine Spenden von Netzwerk – Mitgliedern erhalten.</p>	<p>KoA</p>
8. Netzwerkaktivitäten 2019/2020 – Anregungen/Vorschläge	Wer macht was?
<ul style="list-style-type: none"> • Am 27.6.2020 wird das Fest der Vereine stattfinden. Schon jetzt die Bitte an alle Netzwerkpartner, Ideen einzubringen und mitzuwirken. • Winni Monz (Vertreter der AG 'Interreligiöser Dialog') regt an, die Kooperation mit dem KoA zu verbessern. Sie sollte nicht nur auf informellen Beziehungen beruhen. Möglichkeit: Jeder Netzwerkpartner 	<p>KoA</p>

8. Netzwerkaktivitäten 2019/2020 – Anregungen/Vorschläge	Wer macht was?
<p>hat eine/n feste/n Ansprechpartner/in im KoA.</p> <p>Bei jeder Sitzung des KoA ist ein Tagesordnungspunkt 'Info von Netzwerkpartnern und aus den AGs' einzufügen. Wie ist das zu organisieren?!</p> <p>Darüber hinaus wird daran erinnert, dass jedes zweite Treffen des KoA öffentlich ist und es gerne gesehen ist, wenn interessierte Partner/innen daran teilnehmen. Die dazwischen liegenden Treffen sind nötig um konkrete Vorbereitungen oder Organisatorisches zu regeln.</p>	

9. Verschiedenes	Wer macht was?
Keine weiteren Wortmeldungen	

Nächster Termin:

Nicht festgelegt

Für das Protokoll:

Christine Lipp-Peetz

Anlagen

Anlage 1 zum Protokoll vom 2.10.19 / TOP 1 – Begrüßung und Bericht

Anlage 2 zum Protokoll vom 2.10.19 / TOP 4 – Liste der AG

Anlage 3 zum Protokoll vom 2.10.19 / TOP 5 – Änderung Leitbild / Interne Koordination

Anlage 1 zum Protokoll vom 2.10.19 / TOP 1 – Begrüßung und Bericht

Datum	Termin
21.01.2019	KOA u. VS bei Annette
05.02.2019	1. Vorbereitungstreffen Fest der Vereine, Idstein 19 Uhr
08.02.2019	KOA u. VS Arbeitstreffen im Gasthaus Peif, Idstein 19 Uhr
25.02.2019	Mitgliederversammlung e.V. — Felsenkeller, Idstein 18:30 Uhr
25.02.2019	KOA u. Gr. Kreis Felsenkeller , Idstein 19:45 Uhr
26.02.2019	1. Vorbereitungstreffen IKWO - bei Thomas Meinhardt
11.03.2019	Vorbereitungstreffen Idstein Talk „Europa“ - Gerhard/Wolfgang/Rolf
18.03.2019	KOA u. VS bei Annette
19.03.2019	Diakonisches Werk RTK Herr Löhmer, Idstein - Wolfgang/Rolf
23.03.2019	Vorbereitungstreffen Idstein is (s)t bunt
26.03.2019	Vorbereitungstreffen Idstein Talk „Europa“ Gerhard/Wolfgang/Rolf
27.03.2019	2. Vorbereitungstreffen IKWO
30.03.2019	Iranisches Neujahrsfest, Wörsdorf DGH
05.04.2019	IKWO Vorbereitung Auftakt - Konzert Limeschule
24.04.2019	KoA u. VS - Sitzung bei Annette
27.04.2019	Infostand Idstein Talk „Europa“ Fußgängerzone
03.05.2019	letzte Vorbereit. Idstein Talk im Kulturbahnhof/W. Cremer
04.05.2019	Idstein is(s)t bunt - abgesagt wg. schlechtem Wetter
06.05.2019	3. Vorbereitungstreffen IKWO um 18:30
07.05.2019	Fest der Vereine - 2. Vorbereitungstreffen
08.05.2019	Idstein Talk „Europa“ - Kulturbahnhof, Idstein
22.05.2019	KOA u. Gr. Kreis Felsenkeller , Idstein 19:30 Uhr - abgesagt
01.06.2019	Infostand Fest der Vereine Fußgängerzone
07.06.2019	KoA u. VS - Klausursitzung Idstein , VR Bank Center
12.06.2019	4. Vorbereitungstreffen IKWO, Idstein ,Thomas Meinhardt
22.06.2019	Fest der Vereine , Idstein, König Adolf Platz
25.06.2019	Sitzung KoA u. VS e.V. , Felsenkeller Idstein
26.06.2019	AG Finanzen mit Frau Gadamer (Demokratie leben)
07.07.2019	AG Idstein is(s)t bunt 20.7.2019 , Idstein
10.07.2019	Sitzung KoA u. VS e.V. mit allen Netzwerkpartnern (großer Kreis) Felsenkeller, Idstein
11.07.2019	1. Steuererklärung IBB e.V. für 2018 erstellen/abgeben
13.07.2019	Idstein is(s)st bunt - Infostand Fußgängerzone
20.07.2019	Idstein is (s)t bunt , Am Weißen Stein Idstein
23.08.2019	KoA u. VS e.V. bei Annette , Idstein
26.08.2019	5. u. letztes Treffen IKWO, Idstein bei Th. Meinhardt
31.08.2019	Infostand IKWO , Fußgängerzone
11.09.2019	bis 3.10.2019 IKWO , Interkulturelle Woche in Idstein
02.10.2019	außerordentliche Mitgliederversammlung e.V.
02.10.2019	IBB Mitwirkendenversammlung aller Netzwerkpartner, Felsenkeller
30.9.2019	KoA u. e.V. Sitzung, bei Annette, Idstein
2.10.2019	außerordentliche Mitgliederversammlung e.V., Felsenkeller
2.10.2019	BB Mitwirkendenversammlung aller Netzwerkpartner, Felsenkeller

Anlage 2 zum Protokoll vom 2.10.19 / TOP 4 – Liste der AG

AG Finanzen: Peter Preidt, Wolfgang Cremer, Rolf Byron

AG Idstein is(s)t bunt: Annette Reineke-Westphal, Hamid Nafisi, Huseyin Erken, Christine Lipp-Peetz, Conny Sauerborn-Meiwes,

AG IKWO: Hamid Nafisi, Thomas Meinhardt, R: Byron, H.Erken,

AG Fest der Vereine: Hamid Nafisi, Peter Preidt, Rolf Byron, Jörg Zengler, H.Erken, Joerg Jansen

AG Webtool: Trello - Test bei Idstein Talk Herbst 2019 : G. Krum, W. Cremer, Volker Lode, P. Preidt, A. Reineke-Westphal, C. Lipp-Peetz

AG Idstein Talk: Gerhard Krum, Wolfgang Cremer,

Freie Mitarbeiter: Rostam Falahat - Plakate aufstellen, Volker Lode - Frau Bärbel Sponholz - Aufgaben - z.Zt. in Klärung - G.Krum

Interreligiöser Dialog: Beck, Heike; Cornelia Sauerborn-Meiwes; Elke Horn; Wolfgang Cremer; Traudel Hermann; Idstein-Ditib; Joachim Ackva; Thomas Meinhardt; Hanne Vogel, u.a.

Anlage 3 zum Protokoll vom 2.10.19 / TOP 5 – Änderung Leitbild / Interne Koordination

Koordinationsausschuss:

Er wird von den ständigen Mitgliedern für zwei Jahre gewählt und besteht aus mindestens drei **höchstens fünf** Personen.

Neu: höchstens acht Personen

Der Koordinationsausschuss trifft sich mindestens sechs Mal im Jahr zu einer gemeinsamen Sitzung. Die konkrete Aufteilung zwischen den Mitgliedern wird von diesen selbstständig bestimmt.

Aufgaben

- AnsprechpartnerInnen nach innen und außen;
Vorbereitung der Plenumstreffen; und **Neu : KoA Sitzungen**
Koordination der Mitglieder und Arbeitsgruppen;
~~Informations- und Öffentlichkeitsarbeit (Kann entfallen, nun ständige Aufgabe)~~
Neu : Erledigung der lfd. Arbeiten/Aufgaben
- **Kompetenzen**
 - (unverändert)
- **Zusätzliche ständige Aufgaben**
 - Für zusätzliche Aufgaben im Netzwerk werden gewählt:
Protokollant/in (~~für die Plenumstreffen des Netzwerkes~~) **Neu : für alle Sitzungen des Netzwerkes**
~~Schatzmeister/in~~ **kann entfallen ersetzt durch e.V.**
Neu : Öffentlichkeitsarbeit (u.a. Homepage , Newsletter , Veranstaltungskalender Idstein,)
~~Koordinator/in~~ (~~kann entfallen, gehört zu den Aufgaben s. oben~~)
- **Neu : Pflege der Adresslisten und Versand der Informationen über den elektronischen Verteiler**